

## **Международные отношения Казахстана и России на современном этапе**

**Зангар Толеков,**

*магистрант 1-го курса обучения*

*Уральский гуманитарный институт*

*Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина,*

*Екатеринбург, Россия*

*zangar.tolekov@urfu.me*

**Аннотация.** Данная работа посвящена международным отношениям между Казахстаном и России после январских события в Казахстане, что повлекло за собой большие изменения в стране. В работе также описаны последствия беспорядков на территории Казахстана и их влияние на международные, политические и экономические связи. Основное внимание акцентируется на изменениях в казахских и российских отношениях, в особенности будут рассматриваться новые соглашения, проекты и инвестиции в различных областях.

**Ключевые слова:** дипломатические отношения, соглашение, сотрудничество, инвестиционные проекты, двустороннее взаимодействие, межгосударственные связи

## **International Relations of Kazakhstan and Russia at the Present Stage**

**Tolekov Zangar,**

*Master student of the 1<sup>st</sup> year*

*Ural Humanitarian Institute*

*Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Yekaterinburg, Russia*

*zangar.tolekov@urfu.ru*

**Abstract.** This work is devoted to international relations between Kazakhstan and Russia after the January events in Kazakhstan, which entailed a big change in the country. The paper also describes the consequences of the unrest on the territory of Kazakhstan and its impact on international, political and economic relations. The main attention is focused on changes in Kazakh and Russian relations, in particular, new agreements, projects and investments in various fields will be considered.

**Keywords:** Diplomatic relations, agreement, cooperation, investment projects, bilateral engagement, interstate relations

Начало 2022 года стал для Казахстана годом больших изменений, начавшихся с повышения цен на газ, что стало толчком для протестов в стране, переросших в попытку государственного переворота. Это знаковое событие не только для граждан Казахстана, но и всего мира.

Протесты в Казахстане, начавшиеся 2-го и закончившиеся в 11 января, принесли с собой большие изменения не только в стране, но и для остального мира в целом. Они были насыщены различными событиями и повлекли за собой колоссальные последствия. Одно из этих значимых событий — ввод войск ОДКБ с начала его основания (1992) [1].

Ввод войск ОДКБ стал одним из важных поворотных событий протестов в Казахстане, что впоследствии показало важность региональных взаимоотношений между соседними странами. Данное утверждение особенно касается Российской Федерации, которая является одной из сверхдержав в регионе в политическом и экономическом плане, а также занимает ведущую роль в ОДКБ по силе и численности войск. Кроме этого, Россия как один из региональных гегемонов, часто пытающихся повысить *международный статус России* как великой мировой *державы* и соперничающий с Западом, всегда заинтересована в развитии международных отношений с странами Центрально-Азиатского региона. Казахстан для России также имеет важную роль как в экономическом, так и в политическом и военном спектре взаимоотношений.

Началом дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Казахстан считается 22 октября 1992 года. Двусторонние связи и сотрудничества регулируются обширной договорно-правовой базой (подписано более 300 договоров и соглашений) [2]. Казахстан и Россия имеют традиционно высокий уровень двустороннего взаимодействия по всему спектру межгосударственных связей, подкрепленных интенсивностью встреч на разных уровнях власти. Россия остается крупнейшим торговым партнером Казахстана. В этом году страны отмечают 30-летие установления дипломатических отношений. Товарооборот между Казахстаном и Россией за 2021 год составил \$24,2 млрд, что на 29,1 % больше по сравнению с 2020 годом [3].

В настоящее время между двумя странами ведутся тесные взаимодействия для реализации множества проектов. Например, 7 февраля на 25-м Петербургском международном экономическом форуме представители двух стран в рамках встречи обсудили необходимость развития и интенсификации диалогов по вопросам экономики, финансов и сельского хозяйства, размещение компаний из Казахстана на Санкт-Петербургской валютной бирже, а также развитие совместных инвестиционных проектов, в том числе при участии дочерней организации Фонда «Росконгресс» — Фонда «РК-Инвестиции». Запланированы ряд мероприятий в области культуры, в том числе проведение Дней Казахстана в России. На форуме также рассматривалось открытие консульства в Екатеринбурге, работа которого даст новый импульс развитию сотрудничества в Урало-Сибирском макрорегионе [4].

Спустя месяц с момента, когда в период беспорядков в Казахстан прибыл контингент российских войск, президент Касым-Жомарт Токаев нанес ответный визит в Москву. Прошедшие переговоры были посвящены сохранению вектора на углубление союзнических отношений, было отмечено 30-летие установления дипломатических отношений и намечен целый ряд серьезных мероприятий. Важно отметить, что между президентами двух стран было подписано 11 документов о сотрудничестве [5]. В настоящее время совместное казахстанско-российское производство осуществляется в рамках 13 крупных проектов. На стадии реализации находятся 8 проектов на сумму более 2,5 млрд долларов, и в перспективе возможен запуск еще 11 проектов с общим объемом инвестиций в 1,5 млрд долларов.

#### **Список источников**

1. Организация Договора о коллективной безопасности. URL: <https://odkb-csto.org/> (дата обращения: 25.02.2022).

2. РИА «Новости». URL: <https://ria.ru/20200624/1573351605.html> (дата обращения: 25.02.2022).

3. Центр деловой информации Kapital.kz — информационное агентство, информирующее о событиях в экономике, бизнесе и финансах в Казахстане и за рубежом. URL: <https://kapital.kz/economic/103101/za-2021-god-kazakhstan-importiroval-tovary-na-41-1-mlrd.html> (дата обращения: 25.02.2022).

4. «Ведомости». URL: [https://www.vedomosti.ru/press\\_releases/2022/02/07/rossiya-i-kazahstan-ukreplyayut-sotrudnichestvo](https://www.vedomosti.ru/press_releases/2022/02/07/rossiya-i-kazahstan-ukreplyayut-sotrudnichestvo) (дата обращения: 25.02.2022).

5. Центр деловой информации Kapital.kz — информационное агентство, информирующее о событиях в экономике, бизнесе и финансах в Казахстане и за рубежом. URL: <https://kapital.kz/gosudarstvo/102811/po-itogam-peregovorov-glav-rk-i-rf-podpisano-11-dokumentov.html> (дата обращения: 25.02.2022).